



“民事不可缓”。近年来，天长市严格按照省、滁州市民生工作部署和要求，紧紧围绕目标任务，压实责任，强化配合，用“辛苦指数”换“幸福指数”，全市民生工程有序推进，持续巩固了群众得实惠、事业得发展、政府得民心的良好局面。

今年天长市共组织实施25项民生工程，全年民生工程共计划投入16.9亿元，截至目前，四好农村路、老旧小区改造等10项工程、培训类项目已提前完成年度目标任务，困难人员救助、城乡居民医保、基本养老保险等9项保险、补助类项目按序时或超序时进度发放，农产品质量安全、农村电商提质增效等6项其他类项目正顺利推进，进一步筑牢幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、住有所居、老有所养、弱有所扶的民生底线。

一座座功能完备的学校、医院拔地而起；一项项惠及民生的城市建设、交通路网等工程全面推进；城乡居民得到更多实惠、社会和谐得到切实维护、农村生产生活条件进一步改善……贴心、暖民心、惠民生的工程得以实施，让生活在天长的百姓切实享受到改革发展成果，不断增强作为一个市民的幸福感和对城市的归属感。

“民生情怀”提升城市“温度”

——天长市大力实施民生工作纪实

崇飞 李东升



美丽乡村建设万寿河村



养老服务体系——天长市金太阳老年公寓



皖东江淮运河工程



社会保障兜住民生底线

让群众得到更多温暖和关怀，是天长市近年来民生工作的重点。

广厦万千、圆梦安居。为解决住房困难问题，该市全力做好棚户区改造和老旧小区整治工作。今年该市棚户区改造计划新开工1423套，基本建成2691套，目前新开工任务已完成1588套，开工率112%；基本建成已完成2856套，完成率106%。按照基本型、完善型和提升型，改造城镇老旧小区4个，房屋建筑面积5.28万平方米，涉及住户495户，目前已经对平安小区、千秋车队家属区、化工厂家属区、广厦小区进行改造，主体建设已完工。完成69户农村危房改造，提前超额完成全年目标任务。

夯实基础、提升服务。在改建过程中，天长市同时注重提升城乡基础设施公共服务。已基本完成2019年开工建设的1个中小河流治理项目主体工程建设；实施1座小型病险水库除险加固项目，年底完成投资计划的80%；开工建设2019年天长市新白塔河上段治理工程项目，已全部完工；老塘水库除险加固工程已完工。

强化保障、百姓无忧。严格落实城乡居民基本医疗保险筹资政策，筹资标准较2019年增长60元/人；今年1至10月城乡居民基本医疗保险补偿90余万人次，补偿金额为32884.89万元，基本医疗保险政策范围内住院报销比例达75.03%；普通门诊政策内报销比例为55%；落实城乡居民高血压、糖尿病门诊用药保障机制，1至10月“两病保障”补偿132人次。城乡居民大病保险全部进入医保信息系统一站式结算，1至10月份享受大病保险9913人次，大病保险基金支付4104.39万元，大病保险合规费用报销比例达62.18%。

老有所养、智慧养老。社会养老体系日趋完善。完成全市16家公办农村敬老院及1家公办社会福利院共1861张床位综合责任保险任务；全面实现符合

条件的老年人高龄津贴应发尽发，1至10月份发放高龄津贴602.2万元，惠及全市17673名高龄老人；对3763名农村低收入老年人发放居家养老服务补贴，1至10月份累计发放136.8万元，对18个城市社区的低收入老年及85周岁及以上高龄老人，由政府购买居家养老服务，每户每月补助120元。为符合条件的990名老年人发放服务手机并提供居家养老服务，完成全市4家社会办养老机构的日常运营补贴发放工作，共发放补贴资金86.26万元。广陵街道浣河社区智慧养老示范项目已竣工，进入试运行。

此外，天长市“安康码”应用便民工程也在有序推进。截至目前，安康码申领数量达66万余人，申领率达到常住人口的105.65%；实现“安康码”与“电子健康卡”、“医保电子凭证”、“电子社保卡”的融合应用，为群众创造了方便快捷的就医体验。

公共服务提升民生幸福

如今的天长，“四好农村路”建设进展有序，一条条致富路通往千家万户，截至目前，农村公路扩面延伸工程399.554公里，完工率100%；养护工程计划41.671公里，完工率100%。路长制工作已全面实施，乡村道路专管员制度也已全面推行，所有镇(街)均完成村道专管员招募、并经培训上岗，建制村通客车达100%，交通越来越便捷，百姓幸福感持续提升。



新街至郑集养护提升

而这只是天长市做好公共服务，提升民生幸福的举措之一。

幼有所育、学有所教。天长市第二幼儿园(西园)、碧桂园小区配套幼儿园、千秋幼儿园主体建设已完工；春季学期发放幼儿资助金30.75万元；秋季学期发放幼儿资助金26.95万元；已完成幼儿教师培训169人次。通过实施城乡义务教育经费保障机制，投入得到有力保障，城镇和农村孩子上学都不用再交学杂费，发放义务教育阶段家庭经济困难学生春季和秋季学期生活补助140.42万元；33个义务教育阶段学校校舍维修改造项目已全部完工，完工面积68000平方米，完工率100%。资助家庭经济困难学生，今年春季和秋季学期共发放中职学校国家助学金116.4万元；技工学校国家助学金18.9万元；中职学校免学费612.06万元，技工学校免学费176.58万元；春季和秋季学期共发放普通高中学生国家助学金276.2万元，普通高中免学杂费29.495万元。

技有所长、劳有所得。积极开发公益性岗位和高校毕业生见习岗位，提供技能培训等促进就业创业，截至

10月底已开发351个公益性岗位，分布在安徽长隆、天大环保等共11家单位；安排283名就业困难人员上岗就业。认定天康、嘉丰美术用品、天超电子等27家见习单位，开发324个适合高校毕业生的就业见习岗位，岗位覆盖文员、财会、技工、护理等多类专业领域，现已安排198人到岗见习，拨付资金203.7万元。开展线上线下相结合培训，完成28个培训班2010企业新录用人员培训；已完成新技工培养639人；116名退役军人已全部开班在训并完成，合格率100%；制定了《天长市2020年新型职业农民培训实施方案》，确定了培训机构，已完成新型职业农民培训600人。

以人为本熨热民生温度

扶危济困、民生幸福。近年来，天长市扎实推进农村低保与扶贫开发有效衔接，及时将符合条件的建档立卡贫困户全部纳入农村低保范围，做到低保有进有出，及时动态调整，天长市现有农村低保对象8822户，14417人，今年截至10月份累计发放保障金7088.2万元。此外，该市从今年7月起将城乡居民最低生活保障标准提高到每人每月628元，农村低保月人均补差增长到479元，有效提高全市困难群众基本生活水平。据悉，该市现有农村特困供养人员2436人，城市特困供养人员109人，今年1至10月共发放特困人员供养金1616.7万元，护理补贴108.2万元；共发放特困人员价格临时补贴130.1万元。拨付经费67.1832万元，为所有特困人员购买住院医疗护理保险，有效缓解特困供养对象住院期间照料护理难题。

孤有所养、幼有所依。该市按动态管理要求，全面筛查符合孤儿基本生活保障条件的儿童，及时纳入保障范围。对超龄等不符合孤儿保障条件的及时反馈，并于

次月起停发补助，做到每月按时完成申报审核审批工作。1至10月份天长市共新增孤儿基本生活保障11人，减员46人，全市现有孤儿保障对象124人，1至10月份共发放孤儿基本生活保障金153.78万元。

心系民生、难有所助。天长市还建立流浪乞讨人员救助管理工作体系，实施主动救助和自愿救助相结合，全力帮助有特殊困难的群体及时得到救助，1至10月份共救助各类人员107人次，寻亲返家11人。对全市符合条件的11727名困难残疾人发放生活补贴，1至10月份共发放1043.337万元；向6554名符合重度残疾人护理补贴发放条件的人员发放护理补贴，1至10月份共发放385.458万元。做好城乡困难群体法律援助工作，截至目前，共办理法律援助案件共计817件，受援人共计1105人次，为受援人挽回经济损失566.8万元。

多年来，天长市民生工程的实施赢得了民心、理顺了人气，切实让群众共享改革发展成果，体会到党和政府“执政为民”的真实内涵。



农村公路扩面延伸——何王路



电商产业园